

## ИМЯ ВОИНА НЕ ЗАБЫТО

Событие, о котором я хочу рассказать, одновременно и печальное, и радостное. Произошло оно недавно и теперь является неотъемлемой частью истории Недвиговки.

Наш хутор стал местом паломничества для семьи Мешковых из далекого Екатеринбурга. В результате длительных поисков, которые она вела, найдена могила, где более шестидесяти лет покоится прах Ивана Алексеевича Мешкова, погибшего в 1943-м году на донской земле.

...Ольге, средней дочери бойца, исполнилось 11 лет, когда закончилась война. Она и сейчас отчетливо помнит, как по радио объявили о долгожданной Победе, как вместе с соседями бежала на центральную площадь города, где начинался митинг, как плакала. Это были слезы счастья и боли: войне конец, уже никого не убивают, а ее отец никогда больше не вернется домой, к жене и четверым детям, которые так его ждали.

Только одно-единственное письмо получила семья от Ивана Мешкова. В 1943 году он сообщал, что часть, в которой служит, пока находится в резерве, что неподалеку от них протекает река, в ней водится много рыбы, и что он организовал бригаду, снабжающую свежим уловом и солдат, и местное население. А спустя немного времени в Екатеринбург пришла похоронка. Жене, Александре Ивановне, сообщалось, что ее муж умер в госпитале от тифа и похоронен в хуторе Недвиговка Ростовской области. Страшные слова были выведены корявым почерком на каком-то помятом клочке бумаги. Он мало походил на официальный документ. А название населенного пункта было написано очень неразборчиво, особенно первые буквы.

После войны женщина неоднократно пыталась выяснить все о судьбе мужа, отправляла запросы в различные инстанции и архивы, подолгу ждала ответа. Однажды пришел отклик от командира части, в которой служил Иван Алексеевич. Тот сообщал, что в 1943 году под Ростовом его подразделение участвовало в боях, что в живых никого не осталось. В общем, ничего конкретного.

И вновь летели запросы в архивы. Семье было очень важно иметь точную информацию, выяснить место и обстоятельства гибели родного человека, знать где он принял смерть – на госпитальной койке или в бою с врагом. Ведь невыносимо горько было осознавать, что заслуги лейтенанта Мещлова не будут признаны и что родственники не увидят его могилы.

Справедливость восторжествовала, когда к делу подключился брат погибшего бойца, сам бывший фронтовик. И из главного архива, наконец, пришел ответ, что И.А. Мешков действительно скончался в госпи-

тале от ран в апреле 1943 года. Значительно позже, когда данные были собраны буквально по крупицам, и более-менее прояснилась картина, тех далеких событий, несколько недвиговских женщин, выхаживавших раненных солдат, подтвердили, что в местном госпитале никто от тифа не умирал.

Спустя более чем полвека поисками могилы отца занялась его дочь Ольга Ивановна. Она вместе с мужем поменяла место жительства – с Урала переехала в Крым, в Феодосию. Оттуда написала письмо своим родственникам в Ростов-на-Дону, в котором спрашивала, есть ли в Ростовской области село или хутор под названием Недвиговка или Медведевка. Те ответили, что есть и находится недалеко от города, в Мясниковском районе. О.И. Стахеева послала запрос на имя главы администрации Хаперского сельского округа. Ответ пришел довольно быстро. В нем содержались все имеющиеся архивные данные о погибшем лейтенанте. Ольгу Ивановну приглашали посетить Недвиговку. Обещали встретить, обеспечить временным жильем. И женщина поехала на долгожданное свидание с отцом.

В хуторе гостью приняли очень тепло, показали братскую могилу, в которой похоронен И.А. Мешков. Теперь на обелиске высечена фамилия лейтенанта, помещена его фотография. Все это Хаперская администрация сделала за свой счет. На торжественном митинге в День Победы выступила и Ольга Ивановна. Она говорила об отце, уральце, окропившем своей кровью донскую землю, которая сегодня, в мирное время так прекрасна и благодатна. От всей души благодарила недвиговцев за оказанный прием, гостеприимство, доброту и заботу.

На прощание дочь павшего воина просила через районную газету отметить тех людей, которые способствовали ее приезду, оказали всестороннюю помощь. Это специалисты администрации Хаперского сельского округа и жители Недвиговки Лилия Владимировна Остроухова, Светлана Владимировна Ерейская, Ольга Робертовна Короткиян, Ольга Сергеевна Грачева, Наталья Владимировна Блинченко, Татьяна Анатольевна Савеленко, Любовь Ивановна и Дмитрий Васильевич Остроуховы. И, конечно же, наша гостья выразила огромную признательность главе администрации Михаилу Васильевичу Павлову – за чуткость, сердечность, доброжелательное отношение.

Т. Журавлева, х. Недвиговка.

